

人形机器人纷纷出列 “干活”能力助推订单火爆

证券时报记者 聂英好

“今年世界人工智能大会(WAIC)迎来前所未有的热度!观众多,参展公司多,带来的AI大模型、人形机器人等技术和新品更是层出不穷,我国在人工智能领域的发展真的走在了世界前沿。”一名连续多年参加WAIC的专业观众感慨。

7月26日—28日,2025世界人工智能大会(WAIC 2025)在上海举行。60余款智能机器人及100余款“全球首发”或“中国首秀”新品发布,这也是国内人形机器人有史以来规模最大的一次亮相。

证券时报记者来到WAIC智能终端馆,仿佛置身于未来世界:人形机器人艺术表演、格斗、运动项目随时可见,它们会像“老熟人”一样自然地走到观众的身边,机器狗在展馆里不定时巡逻。在今年WAIC上,智能终端企业集中展示了最新产品与技术,人形机器人是其中最受瞩目的领域,无论是参展企业还是机器人产品,都较一年前的WAIC有了显著增长与变化。

头部企业悉数亮相

“机器人的进化速度非常快,去年WAIC现场,大多数机器人都只会挥挥手,多为静态展示,仅一年时间过去,今年大多数参展的机器人已经有了巨大进步,不仅能像人一样行走,还能‘干活’、跳舞、和人聊天。”智元机器人通用业务部总裁王闯告诉记者。

人形机器人是这两年国际科技领域竞争的热点,国内明星企业竞相涌现。本次WAIC H3智能终端馆汇聚了具身智能、智能制造、虚拟现实、智能硬件等领域的数十家企业,宇树科技、云深处科技、智元机器人、傅利叶等机器人企业纷纷带来了最新产品。

宇树科技本次携带格斗比赛同款的人形机器人G1、四足机器人B2和G2亮相。在宇树科技展台,身高1.32米、重35公斤的G1格斗机器人为观众带来了一场精彩的“格斗秀”,凭借29个灵活关节和智能平衡算法,表演了行云流水的拳击连招,干净利落的回旋踢。当其意外摔倒时,动态平衡系统仅用数秒便完成自主起身。

智元机器人带来了旗下机器人家族。智元机器人300平方米展台成为全场焦点,灵犀X2、远征A2、精灵G1、远征A2-W、四足机器人

D1 Ultra集体亮相,带来“运动、交互、作业”三智能全场景演示。

星动纪元携旗下核心具身智能产品亮相,通过星动L7、星动XHAND1、星动Q5三款产品的实景演示,展现了其在具身智能领域“软硬一体化全栈自研”的技术实力,以及“从技术突破到场景落地”的商业化成果。

傅利叶展示了即将发布的人形机器人GR-3,创新性地引入柔肤软包覆材设计和全感官交互系统,进一步拓展机器人在陪伴与情绪交互维度的体验边界。

机器人展现“干活”能力

今年以来,越来越多的机器人开始下产线、进工厂。人形机器人在本次WAIC上有一个显著变化,那就是从早期的“纯炫技”走向“真干活”,各家的机器人都在现场大显身手,机器人越来越能干了。

在千寻智能展台,人形机器人正在忙着做服务员、叠衣服、搭积木。在千寻智能的饮料吧台前,人形机器人正像人类服务员一样,接受下单之后,从冰箱里取出饮料,并递给观众。从识别到用户指令、到定位目标、再到抓取、递送饮料,全程一气呵成,完全由VLA模型自主推理实现。

在擎朗智能展台,机器人调酒师、机器人手作爆米花、机器人合照互动等场景引人驻足。擎朗智能最新发布的双足人形具身服务机器人XMAN-F1,以拟人化的动作和

精准的服务流程,流畅地完成爆米花制作、根据顾客需求调制各类冰镇饮料,包括雪碧、可乐、是否加冰等,让观众真实体验到了具身智能服务。

物流场景被公认为具身智能机器人的最佳“练兵场”。7月27日下午,智元机器人变身快递员,在WAIC现场分拣快递包裹,并开启现场直播,这是全球首例真正数据驱动的端到端具身智能机器人物流作业。

智元机器人合伙人兼具身业务部总裁姚仰青表示,机器人得以完成这些动作,主要是基于具身智能大模型,通过海量训练数据,让具身智能机器人形成了自主执行能力,这种能力是一种泛化的、可以通用的形式,而非沿固定轨迹进行。

如何让机器人适应更多场景?千寻智能创始人兼CEO韩峰涛向记者表示,数据是其中的关键因素,要让机器人接触、采集更多数据。“因为具身智能最核心的难点在AI,也就是机器人的‘大脑能力’,而AI是数据驱动的,积累更多高质量的真实数据,才能提升机器人在实际场景中的

应用能力和表现力。如何获取更多数据训练模型、让模型训练更快、在新场景更快学会新技术等,是具身智能下一步要继续突破的难点。”

订单持续火爆

在人工智能领域,2025年可能在未来是值得纪念的一年。对于今年WAIC机器人展区的变化,专家总结出三大亮点。

国家地方共建人形机器人创新中心首席科学家江磊向记者表示,一是成本大幅降低,具身智能结合核心零部件,降低了机器人成本,机器人智能化水平提升;二是“大小脑”技术突破,今年企业普遍应用大模型或VLA具身智能技术,机器人作业具备泛化性,可交互、应对干扰;三是重视训练场与数据集,具身智能数据集需包含多模态、力、环境光线等信息,企业普遍提出要建训练场和数据集,解决数据缺失问题。

记者在展会现场也了解到,随着机器人“干

活”能力大幅提升,各家机器人公司当前订单供不应求。机构指出,2025年或将成为具身智能机器人产业的量产元年,全年预计将有5万台人形机器人下线。

宇树科技市场部负责人对记者表示:“我们早已启动机器人量产,未来要让机器人更好普及,除了持续优化硬件本体、软件方面也将重点突破,目前宇树科技正在努力让机器人变得越来越好。”企查查资料显示,截至目前,宇树科技已累计中标订单超100笔。

具身智能企业跨维智能已有批量化订单落地,7月27日,跨维智能发布全新一代人形机器人DexForce W1 Pro。跨维智能董事长助理马嘉亿告诉记者,跨维智能已经累计开发完成上百家客户,落地数十个场景,年营收达到亿元级。基于Sim2Real技术底座,跨维智能已赋能30多个行业、上百家终端客户,旗下机器人“大脑”还可跨本体赋能,也就是除人形机器人外,还可赋能工业机器人、协作机器人等。

王闯向记者介绍道,智元机器人目前在手有两个较大订单,一是与中国移动合作,做基于远程A2与中国移动大模型的全尺寸人形双足机器人,用于展厅讲解导览;二是与奇瑞在汽车场景的合作。此外,在7月9日工厂机器人作业直播后,智元机器人接到几十台智能具身机器人订单,主要用于料箱转移,机器人能自动避让干扰,这些订单均为千万级。

“在场景落地方面,智元机器人落地遵循‘先易后难’的原则,先解决传统智能化搞不定但具身智能易实现的场景,比如料箱转移,再攻克需要泛化能力的物料分拣等更复杂场景。”王闯表示。



在今年WAIC上,
人形机器人最受瞩目,
智能眼镜成新宠儿。

“百镜大战”如火如荼 智能眼镜尚处早期阶段

证券时报记者 聂英好

当前国内“百镜大战”如火如荼。作为智能终端中的重要组成部分,AR/AI眼镜厂商首次在本届WAIC集中亮相,也成为本次展会上的“新宠儿”。

智能眼镜品牌XREAL展出了最新旗舰产品XREAL One Pro,并首次面向公众开放AR+AI主题体验空间。

“眼镜作为空间计算的下一个终端代替手机,我们现在看到这件事越来越近了。”XREAL创始人兼CEO徐驰在接受记者采访时表示。

值得一提的是,XREAL还在展台首次开设AI展区“AR+AI 6DoF互动体验屋”,在现实中将AI与AR融合在了一起。该互动屋是一座提前落地的未来生活样板间,用户进入这座“未来小屋”,仿佛踏入一场沉浸式的生活穿越,真正体验科技与生活的深度融合。

Rokid携新品Rokid Glasses亮相。记者在现场看到,Rokid Glasses看上去和普通眼镜没有太大区别,通过一体化结构布局,将主板、电池等核心组件巧妙嵌入纤薄框架,外观设计接近传统眼镜,兼顾时尚与实用性。

在AI能力方面,戴上眼镜后可以感受到,Rokid Glasses通过深度整合通义千问、DeepSeek、豆包等大模型,可轻松完成物体识别、实时翻译、数学计算、日程提醒、天气预报及导航辅助等任务。Rokid表示,Rokid Glasses的量产标志着AR+AI技术从“可用”迈向“易用”的关键一步,释放人机交互的无限可能。

“最近AR/AI眼镜很火,想体验一下智能眼镜到底有哪些功能,究竟是‘科技玩具’还是能真正解决实际痛点。”一位在智能眼镜展台前排队的观众对记者表示,“这次来展台试戴试用,确实还不错。”

来自杭州的智能眼镜企业李未可科技,在本次WAIC上也带来了今年最新发布的三款智能眼镜,均拥有AI翻译系统,支持近180种语言。

AI智能体斗艳:“数字劳动力”多场景崛起

证券时报记者 王小伟

今年的WAIC大会上,还没进入会场,就会有一个灵动的“Hi! WAIC”在门口供大家扫码。作为参会者的“智能伙伴”,它既可以实现“策展式问答”,把零散的展会信息转化成有逻辑的参观路径,以避免参会者“走马观花”;还可以实时联动推荐,避免错过重要活动或绕远路。它就是为探索全新展会服务形态而打造的人工智能(AI)智能体。

作为在会展领域的首个落地成果,“Hi! WAIC”智能体让参会者的体验更精准、更高效,也让展会的价值得到更充分的挖掘。

今年被业内称为“智能体元年”,这意味着开始,但智能体已经呈现斗艳之势。

在腾讯展台,智能座舱服务Agent化身出行服务助手,用户在驾车路上只需说一句“帮我下单一杯少冰的冰咖啡拿铁”,Agent即可协助在微信小程序上选择顺路的咖啡店,用户确认后通过微信车端小额免密支付完成下单,取餐信息会自动推送到手机微信。

理想汽车也展出MEGA家庭科技旗舰MPV,通过语音指令,车载智能体可以完成从点咖啡到支付购买的全过程,让车变得更聪明。

高通公司AI产品技术相关人士在现场对记者介绍,“智能体是一个全方位的秘书,不仅能够完成简单任务,还能处理生活、工作中的复杂任务。AI智能体将越来越多地成为执行任务和做出决策的主体,从自动化工具进化为具备自主理解、行动和学习能力的数字劳动力。”

智能体斗艳,并非仅仅体现在诸多生活场景,工业、政务等领域的应用更是如火如荼。无论是第四范式的智能体应用于水务、飞机制造,还是润建股份的智能体在政务等领域的应用,都已经预示了产业新趋势。

广域铭岛携两款产品Geega工业AI应用平台+工业智造超级智能体亮相展会,其中工业智造超级智能体被公司称为“工业制造的智慧大脑”。每一个小巧精的智能体,都能深入垂直场景、贴近具体岗位、解决实际问题。

智能体在工业场景的应用,主要集中在降本和提效两个层面。这种赋能效果究竟如何呢?

广域铭岛相关负责人举例说,某整车厂应用排产约束组合推荐策略后,每次排产从计划到发布所消耗的6小时压缩到了1小时,每周排产3次,每周节省约15个小时,每月节省约60小时。“这样,计划工程师的精力释放出来投入到价值更高的事情上,这相当于把AI当

作一种新的生产力来构建了。”

软硬件大厂一直是智能体众玩家中的重要力量,在基本盘巨大的背景下,与既有业务的融合,是最符合商业逻辑的路径。

此次联想超级智能体就不是“单独行动”,联想百应智能体、想帮帮智能体等也一并登场组成智能体矩阵,在现场呈现了教育、医疗等丰富的沉浸式AI场景。

润建股份今年是在WAIC上首秀,公司“曲尺”人工智能开放平台、多个行业智能体等人工智能领域关键技术突破均在会上亮相。

智能体斗艳,无疑得益于中国大模型的快速发展。近两年,AI大模型在多模态支持、思维链能力上越来越成熟,这为AI智能体落地提供可行性。

多方玩家的智能体“斗艳”会不会带来内卷式竞争呢?范式集团高级副总裁柴亦飞表示,智能体可以赋能各行业转型,这个赛道空间足够大,合作共赢将是未来发展趋势。

从记者探馆来看,智能体无疑正在从“能不能用”的阶段,进入了“该怎么用”的阶段。在某些领域,AI智能体在应用时还未彻底实现全自动化。在完成任务的可靠性、提高通用性、打通生态等方面,这条赛道还有进步空间。

聚焦 2025世界人工智能大会